



朱伯兴和高秀美在一起择菜

在84岁的丈夫心中，  
83岁的妻子是他掌心里的宝。  
患有阿尔茨海默病的她，就算忘记了全世界，  
也没有忘记待她顶顶好的丈夫。丈夫说：

## “这辈子， 不会让她感到孤单”

阿尔茨海默病又名老年痴呆症，患上这个病的人，脑海里就好像有一块橡皮擦，记忆力会严重减退，直至生活完全不能自理。有一部电影叫《我脑中的橡皮擦》，讲述的就是妻子不幸患上了阿尔茨海默病而丈夫不离不弃的故事。如今，在新北区三井街道西小村一个普通平凡的家庭，也上演了这样动人的故事。

今年83岁的高秀美，说起话来怯生生的，时不时抬眼看看丈夫朱伯兴，目光中满是依赖。自从患上老年痴呆症后，高秀美就忘了很多事，单单对丈夫记忆深刻。84岁的朱伯兴悉心照料着妻子，他说，“秀美照顾我大半辈子了，现在也该换我来照顾她了。”

每每想到妻子，朱伯兴就有些愧疚，觉得没能让她过上好日子。高秀美十分能干，从嫁给他的那天起，就把家打理得井井有条。独生子先天有智力残疾，到了8岁还不会自己吃饭，穿衣、洗澡这样对于常人来说的小事，他一件也不能独立完成。高秀美不厌其烦地教，教一百遍儿子学不会，她就教上一千遍。在她细心教导下，儿子有了很大的进步。以吃饭为例，儿子以前握筷子都颤颤微微，筷子还不时会落到地上，后来握筷子稳稳当当，想吃什么菜就夹什么。

儿子虽然生活逐渐能自理了，学习成绩却始终不理想，念到初二就肄业了。等到成年后，他先后做过几份工作，因为头脑不灵光，都没能干长久，后来只能歇在家。朱伯兴在家务农，高秀美做清洁工，一家三口就这么相依为命，倒也其乐融融。

变故发生在2022年底，那时一家三口先后都“阳”了，儿子病情尤为严重，于2023年春节前病逝。儿子去世

后，高秀美日夜啼哭。没过多久，朱伯兴就发现了妻子的异常。“她的记忆力减退、思维混乱，经常无缘无故吵闹，连相处多年的邻居都认不出了。我带她到医院检查，医生诊断她患了老年痴呆症。”朱伯兴说，从那以后，高秀美每天都要服用治疗中重度至重度阿尔茨海默型痴呆的盐酸美金刚片。可高秀美的病情仍然一天比一天重。她成了个没有自理能力的人，让朱伯兴操碎了心。高秀美不认得别人，但知道朱伯兴是她的丈夫，也是全世界对她最好的人。有时朱伯兴在做菜或洗衣服，高秀美看不见他，就一声比一声高地呼唤他，语气里满是慌张。听到他回答就快步走过去，紧紧拽着他的手，生怕他不见了。

朱伯兴每月能领到千余元的被征地农民第四年龄段人员保障金，妻子有近2000元的退休金。夫妻俩都有高血压、高血脂等疾病，每月要看病买药，生活不算宽裕。不过，只要老伴还在身边，朱伯兴的心就是笃定的。“我的妻子，就算忘记了全世界也没有忘记我。我也不能辜负她对我的信任。这辈子，她走到哪里，我就跟到哪里，绝不会让她感到孤单。”朱伯兴说。

编号:695  
姓名:高秀美  
年龄:83岁  
住址:新北区三井街

家庭情况:独生子2年前去世，自己患有老年痴呆症，全靠老伴悉心照顾。

### 急 难 救 助 档 案

因一场交通事故，原本能干的她如今什么都做不了。丈夫和婆婆始终陪着她走过坎坷，他们说：只要平平安安——

## “就算什么都不做， 我们也很开心”



胡必业和婆婆侯怀云在散步

有人说，世界上最浪漫的三个字不是“我爱你”，而是“有我在”。61岁的胡必业对此深有体会。4年前，她因一场重大交通事故做了开颅手术。在生死关头，丈夫和婆婆始终紧紧握住她的手，陪着她走过坎坷。

事情发生在2020年年底的一天。胡必业骑电动车回家时，与一辆小轿车发生追尾事故，当场意识不清，被送往医院抢救。CT检查提示，胡必业是左侧额叶及颞叶脑挫伤，蛛网膜下腔出血，还有多处骨折，医生为其做了开颅手术。胡必业在重症监护室躺了10多天，才转危为安。胡必业出院时，还是不良于行，丈夫吴仁余又陪着她去了一家康复医院。胡必业时常有畏寒情绪，吴仁余就将她当成小孩子，轻声细语地哄，旁观者就打趣她，说她“有福气”。胡必业知道丈夫对她的关心，嘴里抱怨“太累了”，锻炼却很积极。

一个多月后，胡必业在丈夫的搀扶下走出了康复医院。一场车祸，让原本就苗条的胡必业更清瘦了。吴仁余看着实在心疼，和母亲侯怀云商量，一定要把胡必业“养”得胖一点，小米粥、蒸鸡蛋、红烧鳝筒、粉蒸排骨、清蒸甲鱼、乌鱼汤……吴仁余和侯怀云变着法儿给胡必业做好吃的，除了一日三餐，还要加上下午茶和宵夜。在家人的精心照料下，胡必业的胃口越来越好。出了车祸后，胡必业就很容易疲倦，每天吃过午饭后都要睡一觉，能足足睡到下午4点。吃得好、睡得好，胡必业的面色渐渐红润了，身材也不复原先的苗

条。吴仁余说：胖一点也很好看，身体健康才是最重要的。

在这场事故中，胡必业因为违反交通规则，承担了事故的全部责任，但吴仁余从未埋怨妻子，“她违反交通规则的确不对，但也得到了足够的教训，心里更不好受。我安慰她都嫌不够，还能再责怪她吗？”出事前，胡必业在一家小餐馆里打零工，单位也没有缴纳社保医保，看病全是自费。为了给胡必业看病，吴仁余借遍了亲戚朋友，欠下了数十万元的外债。吴仁余已经过了退休年龄，但为了早日还清债务，依旧到工厂上班。吴仁余说，车祸给妻子留下了深重的后遗症，她如今记忆力下降，做起事情来乱七八糟，衣服不会晾，饭不会做，择菜时会把白菜菜心扔掉，留下老得不能吃的菜边皮。做了“错事”后，胡必业会低下头，一脸羞愧，吴仁余和侯怀云就安慰她：“只要你平平安安，就算什么都不做，我们也开心。”

### 急 难 救 助 档 案

编号:696  
姓名:胡必业  
年龄:61岁  
住址:新北区三井街道西小村4幢乙单元102室  
家庭情况:本人出车祸后生活不能自理，丈夫上班，由81岁的婆婆照顾。

时间:7月20日(本周六)

8:00—10:00

地点:雷锋广场(人民公园西侧，喷泉边上)

活动内容:

一、组织律师、公证等法律服务人员开展法治宣传、法律咨询等服务，引导市民树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治意识。

二、宣传环保法律法规、生态文明理念。

三、俭以养德图书漂流活动，内

容包括:4公斤废纸换任意一本书、同类书籍一本换一本、现场免费阅读等。(如果当天遇有雨天气或其他特殊活动则暂停)

活动队伍:常州市司法局志愿服务队、常州市生态环境局、常州市燎原道德风尚促进中心、常州市蒙正青少年发展中心

主办:市文明办、市城市管理局、市志愿服务联合会

承办:常州日报社“周末关爱”栏目组